

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes..	1'25 ptas.
Provincias, trimestre..	4'50 "
Extranjero, frances..	9 "
Número suelto..	0'05 ptas.
Idem atrasado..	0'25 "

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10..	1'00 ptas.
En 2.ª ..	0'80 "
En 3.ª ..	0'75 "
En 4.ª ..	0'15 "

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.

A DON ALFONSO XIII

Salamanca, porque es una ciudad republicana, os recibirá cortesmente. Siendo, como sois, el Jefe del Estado, no puede negaros el respeto que a vuestra jerarquía os es debido. Esa consideración es efecto de la cultura, y no debe achacársela ningún partido ni personaje monárquico, porque en Salamanca no hay, Señor, ni siquiera fracciones que se atrevan á confesar, con la valentía que presta la fé, ni á la monarquía ni al Monarca. Sin la sensatez y la cortesía que ha informado la conducta y proceder del partido republicano, único que en Salamanca tiene organización y arraigo, sospechamos que no os hubiera aconsejado vuestro Gobierno esta visita.

No es afirmación, por gratuíta, irrespetuosa la nuestra. La representación genuína de este pueblo, es democrática-republicana. De veinticuatro concejales, catorce, Señor, son republicanos, adversarios del régimen que Vuestra Majestad representa; pero adversarios leales que no se ocultan para confesar sus ideas, defendiéndolas, hoy al amparo de leyes por Vuestra Magestad sancionadas. Esa representación de Salamanca no os recibe oficialmente en la Casa del pueblo, porque no han recibido en parte alguna á nuestro ilustre Jefe señor Salmerón vuestras autoridades; y habría de hablaros con una sinceridad que, aunque respetuosa, podría enojar á vuestros ministros, amén de que al huésped débense satisfacciones y no tristezas; pero, aconsejamos la sensatez y la cordura y no nos despecha ni contradría que os tributen el homenaje de hidalguía que es debido á vuestra autoridad.

No seríamos justos, Señor, si os odiásemos. Os consideramos personalmente irresponsable de las desdichas pasadas y de los males presentes. No es personal vuestro gobierno; reináis, pero no gobernáis, y quizás si asumierais la responsabilidad del poder, la dirección y el gobierno del Estado, lo hicierais con mejor tino que vuestros consejeros responsables.

De lo que nos dolemos, Señor, es de que no os aconsejen que os pongáis en comunicación directa con el pueblo, y ya que en Salamanca estáis, quisieramos que las puertas de vuestra morada estuvieran abiertas de par en par á todas las respetuosas demandas de agravios que el vecindario os presentase. La nobleza é hidalguía de estos habitantes, sería vuestra más segura garantía.

Así os convenceríais de que esa felicidad relativa que artificiosamente os demuestran, está muy lejos de nosotros, y que vivimos condenados á toda clase de calamidades. La higiene no es profeta en esta tierra, donde tienen asiento todas las endemias infecciosas; y la injusticia y la miseria tristes y lastimosas realidades. Os presentan á Salamanca como emporio de la ciencia en todas sus manifestaciones, y no alcanzaréis á ver más que tres chimeneas que acusan alguna fiebre industrial. La Universidad es una mala fábrica de títulos, cuya finalidad—salvas, desgraciadamente, excepciones raras—está en la burocracia oficial que llevó á la Ley de presupuestos de 1876, aquel privilegio en favor de los que ganan la

patente de ciencia supuesta, con la asistencia á clase y nada más.

Si visitarais los suburbios de Salamanca; los barrios de los Milagros, San Vicente, Consuegra, Santo Tomás y Sancti-Spiritus, veríais silos, que no casas; hombres, mujeres y niños harapientos y con señales bien visibles del forzado ayuno.

Si inspeccionáseis las escuelas de primeras letras, os indignaría que ni una sola reúne condiciones de higiene, y que, en tanto más de un setenta por ciento del perímetro de Salamanca está ocupado por iglesias y conventos, apenas si el medio por ciento se deja á los centros de instrucción en casas de alquiler sin luz, sin aire, con material deficiente y con un maestro por cada cien alumnos, para hacer tan imposible la instrucción como el aprendizaje.

Os dirán que estando en mayoría los republicanos en el Ayuntamiento, á su administración son imputables esas deficiencias escandalosas; pero no os dirán la verdad, por que esa mayoría ha de ajustarse á la Ley, y la Ley no es democrática, que es absorbente y centralizadora, y adonde no alcanzan los entorpecimientos de la legislación, llegan las arbitrariedades del caciquismo.

En los centros obreros os presentarán á los que parecen satisfechos exteriormente, porque el amor á los suyos, el miedo horrible á la miseria, que es la represalia de los poderosos inhumanos, de los funestos caciques, les amansa. Veréis los hombres por fuera, los juzgaréis en fotografía, en visita; pero cada uno de esos resignados es un arcano y tiene en la conciencia horroroso volcán que alimentan las injusticias sociales.

La mayoría inmensa de los que os vitorean hoy y los días que entre nosotros permanecéis, son hombres autómatas; á los unos los mueve el miedo, la vanidad á los otros: á todos el interés egoísta.

Vuestra abuela, si viviese, podría señalaros, entre los que os rindan vasallaje aquí, como en todas partes, muchos que tienen de la lealtad y de la abnegación concepto muy medrado. No os aman, Señor; os adulan para obtener mercedes, bien convencidos de que no se logran representando pobreza y miserias.

Por eso les conviene ocultaros la horrible realidad de este pueblo en que solo tienen vida próspera los que no trabajan, los que viven al amparo de exenciones y privilegios que, por injustos, irritan y desesperan. Si las horas que vais á permanecer en Salamanca, las pasarais de incógnito riguroso, sin conocer nadie vuestra elevada jerarquía, y conviviérais y fraternizárais con el pueblo, lo veríais cual es; apreciaríais exactamente su estado deplorable y sus desesperaciones las consideraríais justas, y os asombraría cómo la torpeza de los que estaban obligados á fomentar la satisfacción interior de este pueblo hambriento y despreciado, la destruyen con sus concupiscencias convirtiendo á los corderos en lobos.

Por eso el presente se ve con desagrado, con marcado desamor, y en el porvenir confían todos los hombres de buena voluntad, y, así conforta los espíritus el recuerdo de aniversarios históricos, en que el pueblo hizo valer su soberanía sin mixtificaciones.

EL PORVENIR, Señor, no debe ocultaros respetuosamente que al porve-

nir se debe, y que deseándoos salud, no puede aclamaros.

LA REDACCIÓN.

Salamanca 29 Septiembre 1904.

DIALOGOS

Sobre el viaje regio

—¿Has visto, Sinforoso, el arco de los agricultores?

—Sí, mujercita de mi alma.

—¿Y qué te ha parecido?

—Te diré mi opinión Robustianita de mis entretelas, aun cuando todavía no he leído la alocución del alcalde porque necesito ponerme los ante ojos.

—¡Bah! más los necesitas para juzgar la suscripción que los diputados y senadores de la provincia.

—Pues ¿que pasa?

—Nada, hijo, que los que menos tienen y pueden, contribuyen con tanto como los acaudalados duque de Tamames, vizconde de Garcigrande, el amo Juan, etc., etc.

—¡Vaya unos etcéteras que has soltado con oportunidad!

—Sinforoso, no hay otro remedio.

—Pero volvamos al arco de los labradores, origen de esta conversación. ¿Qué hay en él de particular?

—¡Casi nada! Unos cuernos en relieve y una cabeza de caballo tísico.

Lo que no me extraña, porque nada más natural que esté aspirando las emanaciones de los altos pinos, un caballo enfermo de los pulmones.

—¡Qué cosas tienes! Y á propósito: ¿Te han dado las tres pesetas que mereces por tu indescriptible entusiasmo?

—Sí, mujer; ya he cobrado 45 pesetas por los tres días, pues como tengo fraque me corresponde ser director de claque.

—¡Qué suerte tienes Sinforoso de mi vida!

—Gracias á tí reina mía.

—Oye, oye: modera tus ímpetus, pues yo no he de pasar bajo pinos.

—Como tu quieras alma de mi alma.

—En verdad que son muy inocentes los labradores.

—¡Y pensar que ese arco (según lo llaman) ha costado 700 pesetas!...

—¡Qué quieres Robustiana! ideas del secretario del Ayuntamiento, único maese Langostino en los regios festejos.

—¡Ahora me lo explico todo!

—El que debe estar orgulloso es Romanones, pues todo lo que sirvió para su recibimiento lo aprovechan para el del rey.

—¡Hay cojos con suerte!

—Pero lo que hace decaer mi conprado entusiasmo, es el incalificable proceder del casino de los señores.

—¡Puf! Allí todo son reyes.

—Menos cuando se dan las contrarias.

—Y á propósito de contrarias. ¿Es cierto que á la función regia las charras irán escotadas?

—Eso se dice, aun cuando se absolvieron de acudir á la segunda representación de *La Muñeca*, y los palcos cuestan 25 duros.

—Más vale así, porque este es el único medio de que los usureros salmantinos hagan correr sus pesetas. Y lo que dice Fernando: hay que aprovecharse porque el rey solo viene una vez á Salamanca y al charro y al limón...

—Que mal concepto has formado de los charritos. ¿No te da gusto verles con la tercerola al hombro?

—¡Son demasiado nuevas para que sean tuyas! ¿Serán de la Diputación?

—¡Qué cosas tienes, Sinforoso!

—¿Cómo ha de tener don Cecilio tanta tercerola? ¿Como no sea que conserve todavía las del 73!...

—No me hables de los cantonales salmantinos, pues ya sabes que están muy á bien con la monarquía.

—Como quieras, Sinforoso, ya sabes que no me gusta disgustarte en nada.

Misceláneas

El Alcalde ruega al vecindario que se entusiasme desde las dos de la tarde de hoy hasta el obscurecer del día 1.º de Octubre.

Si Tonete, se diera maña para retrotraer las cosas á igual momento de hace treinta y seis años no necesitaría ordenarlo para que resultase.

Pero hoy... el entusiasmo estará limitado al escote de las dos mil setecientas cincuenta del ala.

Que á tres pesetas por barba, si ya no hay clases, resultarán noventa y pico de entusiasmos salvo los fallidos.

Es decir, los que se comerán el pan y se... fastidiarán en el morral. Que se darán muchos casos.

* *

Luis Maldonado y Juan Antonio Cavestany, diputados por Vitigudino y Sequeiros respectivamente, y Pulido, senador por la Universidad, contribuyeron á las 2.750 pesetas, que los representantes de esta provincia han reunido para agasajar hoy á los pobres, con 250 pesetas cada uno, suma igual á la donada por Ivanrey, Yagüe, García Grande, Palacios, Oliva, Tamames, Sánchez, del Campo y Udaeta.

Si se puede decir que hay generosidad en el escote, la gloria corresponde á Maldonado, Cavestany y Pulido.

Porque, sin que sea nuestro propósito ofenderles, no puede decirse que son millonarios. Lo que para ellos puede ser y será un sacrificio digno de aplauso—si la ocasión no lo atenúa—para los otros es mezquindad.

Y han debido procurar no hacerla pública, para que no resulten más pobres que los á quienes pretenden socorrer deprimiéndolos.

Pues es triste que haya sido necesario que el Rey venga á Salamanca, para que los representantes en Cortes se acuerden de que hay pobres en la capital.

* *

El amo Juan, que tiene en Salamanca á todos sus más vistosos montaraces con banderola y ligas color de cielo... despejado, los obsequió ayer tarde con magníficos vegueros marca *Aguila de oro* de 3'75 uno.

¡Cuando se verán en otra los charros!

Lo que cuentan del viaje regio

—Que el Colegio de abogados ha nombrado una comisión para recibir al Monarca.

—Que hasta que el rey no esté dentro de la valla, nadie penetrará dentro de la Catedral, cuando se cante el *Te Deum*.

—Que las señoritas charras tienen cada tres ó cuatro que designar una mamá, pues no caben en la tribuna las mamás de todas las charras inscrites.

—Que de Oporto han llegado flores pedidas por la Diputación.

—Que la madera del arco de la Alamedilla, ha costado 1600 pesetas, pero que cuando se desarme, se quedarán con ella los constructores del arco por 800.

—Que el señor Téllez ha traído de Madrid la mar de coches de lujo para alquilar á las Corporaciones y particulares.

—Que el rey entrará en la Plaza de Toros por el pabellón central, y por los restantes el público.

—Que ha llegado la vajilla del rey, que es de plata repujada y que se compone de más de 600 piezas.

—Que ha traído siete baules de ropa y seis magníficas escopetas.

—Que el palio, bajo el que hará su entrada el monarca en la Catedral, será conducido por títulos de Castilla.

* *

—Y que se arriendan á personas desasqueras, dos fraques, una levita, un chaquet y dos sombreros de copa, muy apropiados en buen uso para recepciones.

En la administración de este diario informarán. Va de veras, señores.

Festejos para hoy

Día 29

I

Recibimiento de S. M. en la Estación.

Orden de la Comitiva

- 1.º Piquete de la Guardia civil.
- 2.º Coche del señor Gobernador civil de la provincia.
- 3.º Coche de S. M. precedido, rodeado y seguido de ginetes charros.
- 4.º Coches de la servidumbre de Palacio.
- 5.º Coche del Sr. Ministro de Instrucción pública.
- 6.º Coches de Ins representantes en Cortes de la provincia.
- 7.º Coches de la Diputación y del Ayuntamiento.
- 8.º Coches de las Comisiones Militares, de la Audiencia, Claustro, Delegación de Hacienda y demás Comisiones.

II

Te Deum en la Basílica Catedral.

III

Recepción general en el Ayuntamiento.

IV

Recepción Oficial en la Diputación provincial.

DE TODAS PARTES

Te gratis

En algunas partes de Rusia se sirve te caliente y refrescos gratis á los que viajan en tren.

En el Japón, donde se practica la hospitalidad como una gran virtud, se da también gratuitamente te en todas las estaciones.

Vaya un procedimiento

Cuando algún banquero en China se declara en quiebra, á todos los empleados y miembros de la administración se les corta la cabeza y se arrojan á un rincón con los libros y registros de la casa.

Con este sistema, hace 500 años que ni una sola casa suspende sus pagos.

Diccionario antiguo

El Diccionario chino formado por Paent-She, 1100 años antes de Jesucristo, es el más antiguo que se conoce en la historia literaria.

Bandera extraordinaria

Un eminente astrónomo dice que para comunicarse con los habitantes de Marte, hacía falta una bandera tan grande como España, con un asta da cerca de mil kilómetros de longitud.

El mentir de las estrellas

O de las arañas, pues me refiero á los cálculos hechos por un profesor alemán acerca de la voracidad de esos animalitos.

Dice el aludido zóoigo, que si las arañas se convirtieran en hombres, conservando su natural voracidad, devorarían un cordero, á las siete de la mañana; un carnero á las nueve; una ternera para elmorzar, y 120 pájaros para cenar.

Como ustedes comprenderán cálculos como este, se pueden hacer impunemente, con la seguridad que nadie ha de demostrar lo contrario,

* *

EL ÚNICO FESTEJO

En todo lo que ideó la precipitación, el barullo y la anarquía de la seriedad y del buen gusto, para solemnizar la entrada del rey en Salamanca, solo hay una obra, una tan sólo, en que coincidan todas las opiniones para elogiarla, en que se olvide el gasto por la satisfacción que se da al gusto.

Nos referimos al arco de entrada a la ciudad, traza originalísima y dirección acertada del arquitecto municipal don Santiago Madrigal.

En pocos días, con los apremios del tiempo, con recursos limitados, sin el concurso de auxiliares técnicos que se identificaran con su pensamiento y le permitieran descanso; con solo el auxilio de modestos obreros que se pusieron a devoción del inteligente y genial arquitecto, el arco quedó terminado.

Teniendo presente el señor Madrigal el objeto del arco, que simboliza la entrada en las antiguas ciudades amuralladas, se ha manifestado este concepto, colocando cuatro torreones almenados en los cuatro ángulos, dándole cierto carácter militar, realizado con una acertada composición de motivos que recuerdan las épocas arquitectónicas pasadas, sin determinarlas con su verdadero carácter y dibujo, sino que más bien resulta una memoria ya lejana del arte en el período de transición del ogival al renacimiento.

El Alcalde y el Ayuntamiento, y todas las personas de buen gusto, no han podido menos de rendirse a la evidencia y el señor Madrigal recibe las felicitaciones de todos y a ellas, unimos la de EL PORVENIR, tanto por la inteligencia y arte que la obra del señor Madrigal revela, como por la diligencia y laboriosidad que acreditó en estos días de prueba, hallándose convaliente de una gravísima enfermedad, adquirida en funciones del servicio.

El arco de la Cámara de Comercio, teniendo en cuenta la mezquina cantidad a él destinada, acusa ingenio en el artista que lo ha ideado, pero aquellas tribunas con que hace *pendant*, lo están matando de puro feas y ridículas.

¡Lástima que continente tan horrible esté destinado a contenido tan hermoso!

Educación refleja

Tan arraigado está en los señores feudales de esta provincia el menosprecio de las leyes y de todos los preceptos de policía y buen gobierno, que en la ciudad y en el campo nadie los burla con tanto desdoro como ellos. Han llegado a convencerse que en una sociedad materializada, idólatra del Becerro de oro, no hay poder ni institución que no claudique ante el dinero; y con tales convencimientos convierten el atropello en sistema, y donde están clavadas las leyes para ser observadas debía clavarles a ellos por despreciarlas.

Estos malos ejemplos del señor repereuten en el siervo, porque nada educa tan perniciosamente como el ejemplo.

Sugierennos estas consideraciones un abuso escandalosísimo que ayer tarde presencié Salamanca, a ciencia y paciencia de las autoridades. Serían próximamente las seis, cuando entraron a galope tendido por el arco de la Plaza Mayor que da acceso a la calle de Zamora, los cien ginetes charros, que convierten en picadero la vía pública, amestrándose en ejercicios de equitación para escoltar hoy a don Alfonso. Sin orden ni concierto, atropellándose los unos a los otros; poniendo en riesgo la vida de los pacíficos transeúntes, niños y señoras en su mayoría, dieron un espectáculo tan salvaje, que produjeron la indignación de todos los hombres sensatos.

Comprendemos las dificultades con que en momentos como estos tropiezan las autoridades para exigir a todo el mundo comedimiento y orden, si los que se demandan pertenecen al ejército irregular del caciquismo; pero lo que en estos días no puede hacerse por consideraciones de orden público, debe reservarse para cuando la paz se restablezca, y, a esos cien charros castigarlos en relación con el desafuero, y aquí, en EL PORVENIR, queda la denuncia para que el Alcalde o los Tenientes en su día la tramiten, a cuyo fin debe darse orden a la guardia municipal para que tome los nombres y domicilios de los infractores de las ordenanzas municipales, por que no han de ser de mejor condición que los cocheros salmantinos los criados de los caciques.

1868-1904

La historia se repite. Arriba, en las alturas, donde todo es inviolable, está la indiferencia para los dolores del pueblo, el menosprecio para su miseria y sus agravios. Donde estaba González Bravo, antiguo encarnecido de la realeza secular, hipócrita clerofobo y trovador de la soberanía popular, está Maura, tan soberbio y temerario como el puntillero de aquel trono; y desertor también como él del campo de la libertad.

Friles, gente de coleta, caciques y usureros, son las instituciones boyantes. Nozalea, parece nacido para sustituir al padre Claret y el número de Sores Patrocinios es infinito. Cada policía es un remedo de don Francisco el Chico, y, de tantos otros tristemente celebrados esbirros. Las leyendas de horrores inquisitoriales que antaño se escribían en las Marianas y Fernando Póo, en Ceuta y Melilla, escríbense ahora en Monjuich, Infiesto, Coruña, Salamanca y Alcalá del Valle.

Los liberales monárquicos desterrados del gobierno andan haciendo el papel de terribles personajes sin decidirse a serlo, porque aún confían.

La conciencia popular está roída por todas las desesperaciones. Los educadores de la niñez peor retribuidos y menos considerados que los analfabetos servidores de los caciques; el clero secular retribuido y humillado por el regular; el comercio encanijado por la trampa; la industria casi nula; las pingües explotaciones, los monopolios, la Banca, en manos de frailes, jesuitas y extranjeros; depreciada escandalosamente nuestra moneda; santificado el grosero egoísmo, escarnejada la virtud; todo oliendo a podrido.

La historia se repite en lo que tenía de calamitosa la situación de España, en lo que su dignidad padecía.

Solo falta que se repita en aquel alarde patriótico de los liberales monárquicos, que convencidos de la imposibilidad de aliar la monarquía con la democracia, borraron la línea ya muy ténue que los separaba de los verdaderos patriotas, y, confundidos con ellos, dieron satisfacción a su conciencia y merecieron bien de la patria.

Y la historia se repetirá en esta coincidencia porque a los poderosos de la tierra cuando Dios los quiere perder, dicen que los ciega.

Y Maura tiene ya muy débil la vista.

Desde Béjar

Querido director: Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en el espacioso local de Mansilla el solemne acto de la distribución de premios a los alumnos de las escuelas públicas y subvencionadas.

Presidió el teniente alcalde señor Rosellón, teniendo a sus lados a los concejales señores Cascón, Arroyo y Yuste; Jueces de instrucción y municipal; varios oficiales del ejército; claustro de profesores de las escuelas de ambos sexos, y este corresponsal en representación de EL PORVENIR.

Numeroso público, en el que predominaba el bello sexo, invadía el salón, haciendo imposible la entrada de los niños.

Distribuidos los premios a los niños párvulos y colocados en los bancos los elementales, ocupó la tribuna la ilustrada profesora del Salvador doña Macrina Pérez, y con claridad y admirable expresión, dió lectura a un magnífico discurso, del cual son los párrafos que a continuación expreso:

«En la evolución periódica de los tiempos, empezó diciendo, se suceden, así para los pueblos como para los individuos, días de gloria que, evocando el recuerdo de otros pasados y haciendo concebir halagüeñas esperanzas para el porvenir, llenan el espíritu de tiernas emociones y hacen prorrumpir a nuestro corazón en himnos de júbilo, que muestran su entusiasmo y regocijo. La distribución de premios a los niños, solemnizada con la presencia de sus ilustraciones y de tantos amantes del saber, si anuncia por una parte la aurora del día científico, cuya benéfica luz ha de guiar las inteligencias, para penetrar las oscuras regiones de lo desconocido, revela claramente, por otra, la constante laboriosidad de un pueblo que aspira a merecer una consideración social entre los cultos y civilizados.

El determinado carácter que ha de

revestir este trabajo, reglamentario por una parte y, por otra, la consideración que merece tan escogido auditorio, son motivos más que suficientes para desconfiar de mi escaso poder. Pero siendo la indulgencia patrimonio de los sabios, mi corazón se siente animado con la esperanza de que sabréis suplir, no solo la aridez de mi desaliñado discurso, sino también lo que falte a mi ilustración.

Desarrolla perfectamente el tema *Interés especial que tiene para la mujer la cultura del sentimiento y, sobre todo, la cultura artística que presupone.* El público entusiasmado aplaude con calor el párrafo que sigue:

«Las mujeres en quienes concurren las circunstancias que acabo de exponer, se hallan en condiciones de embellecer su morada; retienen en ella al hombre, pues que si muchas veces no para en ella más, es debido a que no hallan encantos en el hogar, y van a buscarlos a otra parte, con lo cual sale perjudicado el cariño, que poderosamente contribuye a la paz y tranquilidad de la familia.»

Ruega a todos los padres que estén altamente agradecidos al Excelentísimo Ayuntamiento, por el gran interés y celo que se toma por la educación e instrucción de sus hijos.

Dirigiéndose a los alumnos, les dice:

«Os recomiendo no retrocedáis nunca en el camino que habéis emprendido, ni os arredren los obstáculos que a cada paso encontréis. Seguid siempre por el camino de la verdad, secundad nuestros desvelos, corresponded al cariño de vuestros padres y no olvidéis nunca aquel gran pensamiento que dice: «El que educa a un hombre, educa a un ciudadano; el que educa a una mujer educa a una familia.»

Al terminar su discurso es felicitada por la presidencia, profesores y niños.

Se procede al reparto de premios a los niños y niñas de las escuelas elementales, y acto seguido, el presidente señor Rosellón, pronuncia un bien razonado discurso, en el que demuestra su competencia para el honroso cargo que desempeña y sus vastos conocimientos.

Felicita a los profesores, da las gracias a los asistentes y exhortó a los niños a que asistan con puntualidad a las clases y sean estudiosos, único medio de conseguir hacerse ciudadanos ilustres para honrar el pueblo que les vio nacer.

El público y los escolares le aplauden.

La banda de Martín amenizó el acto, terminando a las doce.

Oportunamente daré cuenta a esa redacción del resultado de la feria, manifestación y mitin.

El Corresponsal.

Del Extranjero

Notas parisienses

La salud pública

Sin embargo de todos los cuidados y el esmero con que se procura en lo posible rendir ciega obediencia a los preceptos de la Higiene, en la gran ciudad del Sena no es la salud pública tan buena como fuera de desear.

Mr. Saint Ives, jefe de la segunda división de la Prefectura de policía, ha presentado al Consejo de Higiene pública y salubridad de París la estadística de las enfermedades transmisibles, declaradas y consignadas en los registros del servicio de epidemias en Agosto último.

A continuación transcribimos algunos datos interesantísimos que se refieren a las defunciones por ellos producidas durante el mencionado mes, en París y los extramuros clasificadas por enfermedades.

	París	Extramuros.
Sarampión.	315	107
Fiebre tifoidea.	200	132
Viruela.	46	10
Difteria.	214	82
Cólera morbo.	7	6
Disenteria	0	1
Oftalmía.	8	2

Ciertamente que no es muy excesiva la cifra media de la mortalidad que ocurre en París, pero lejos también de creer que este promedio sea muy bajo. Dada la población de la capital francesa esta no resulta tan salubre como algunos pretenden.

Conocido es el peligro de las aguas del Sena, río donde la corriente arrastra migermentes infecciosos, no trasportados de larga distancia, sino producidos por el mismo bullicioso París que arroja a aquella hermosa vía fluvial mil despojos y objetos inútiles,

Hace ya bastante tiempo que por el Consejo de Higiene Pública de Salubridad y por los datos aportados por autoridades y hombres de ciencia se tiene conocimiento de que en ese mismo París que tanto ríe, ha existido una verdadera epidemia de fiebres tifoideas.

La cifra normal de estas aumentó, en efecto, de un modo considerable y la enfermedad llegó a degenerar cruelmente en epidémica, localizándose en algunos barrios, tales como el de Montmartre, donde causó bastantes defunciones.

Ahora en la breve estadística que dejamos copiada, la fiebre tifoidea aparece solo con cifras que consignamos, y cabe pensar si el tifus tenderá a abandonar a París ó si se habrán establecido algunos casos en la Estadística oficial.

Ultimamente los barrios que la fiebre tifoidea ha hecho más destrozos han sido Les Halles, La Koquette, Charonne y Piepus y en los extramuros, Asmeres, Autervilliers, Noisg le See y Saint Denis.

Como se ve, la salud de París no es tan buena como parece, y debe cuidarse... y aliarse.

ARAMIS.

De Salamanca

Los senadores y diputados por esta provincia, han escotado a doscientas cincuenta pesetas cada uno para constituir la suma de dos mil setecientas cincuenta, que repartirán entre los pobres, hoy desde primera hora, para solemnizar la entrada en Salamanca de don Alfonso XIII.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Continúan con actividad las obras para el pabellón de Anatomía que se está levantando en un lado del patio del edificio que ocupa la Facultad de Medicina.

El mejor anti-palúdico conocido es el *ESANOFELE*.

Para maestros

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido devuelta aprobada, a la Junta de Instrucción pública de Zamora, la relación de las escuelas vacantes en dicha provincia, que han de ser provistas en el presente mes.

—Por la subsecretaría de instrucción pública y Bellas Artes; han sido jubilados por edad, don José Pérez Buraya, maestro de Piedrahita de Castro, y doña Catalina Fernández, maestra de una de las escuelas de Villalpando, pueblos los dos de la provincia de Zamora.

SANOL PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo a mano.—4 y 8 reales frasco.

Pasado mañana 1.º de Octubre, estará abierta la oficina de alcoholes, en la Delegación de Hacienda, desde las ocho de la mañana hasta igual hora de la tarde para recibir las relaciones juradas que presenten los industriales, según dispone la ley y el Reglamento del impuesto de alcoholes.

En la administración de EL PORVENIR se venden, a 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Jabemos positivamente que el crédito mayor del COLEGIO CENTRO PENSION MARES, consiste en su escogido profesorado y la abundante y buena alimentación que da a sus alumnos.

Vease el anuncio en 3.ª plana.

En Peñaranda se proyectan ejecutar importantes obras en el Hospital y en el Cementerio.

El FERRO-QUINA BISLERI vence las anemias.

Mañana principiaron en la Normal de Maestros los ejercicios de reválida.

Conviene a los que padecen Hernias leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

Veán los padres de familia de Salamanca y fuera de ella, lo referente a los salones de estudio y vigilancia a la entrada de las clases del Instituto en el anuncio del Colegio LICEO ESCOLAR.

El agua mineral de mesa *NOCERA-UBRAM* es refrescante, digestiva y gasosa.

Anoche recorrieron algunas calles de la ciudad los danzantes que han llegado de San Esteban de la Sierra, con objeto de bailar ante don Alfonso.

Con motivo de la próxima apertura del curso, empiezan a verse ya muchos estudiantes.

Con el uso continuo del mineral de agumesa *NOCERA-UMBRA* se combate la obesidad.

Ha desaparecido del pueblo de Alameda, el soldado del actual reemplazo Clemente Pereña.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico *ESANOFELE*.

Don Enrique Hernández, ha renunciado la alcaldía de Masueco de la Ribera.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Se halla vacante la plaza de médico de Sotoserrano.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el *ESANOFELE*.

Han salido para Alicante, la hija y la señora del exconcejal republicano señor Fernández Robles.

Un pariente de don Manuel López, amigo particular nuestro, jefe de tracción de la línea férrea de Medina a Salamanca nos escribe una carta que no publicamos porque se limita a significarse molestado porque dijo EL PORVENIR que su tío vendría de fogonero en el tren real.

Nosotros no hemos hecho más que deducir del orden de prelación en que colocaron todos los periódicos a los empleados de la línea que habían de dirigir la marcha del tren real que adoptar cargos. Han dicho nuestros colegas textualmente:

«Vendrán encargados de la máquina Mr. Coulet Jefe de la vía, y el señor López, Jefe de tracción y Mr. Louis, Jefe de la explotación será el que dé la órdenes de marcha.»

Como esta noticia implica un desconocimiento craso de la competencia de los empleados aludidos, no fué nuestro propósito molestar al señor López ni a nadie, sino ridiculizar lo que de ridículo tienen las informaciones oficiosas metiéndolo todo a barullo.

Nos extendemos en estas aplicaciones precisamente porque no tuvo el reporter de este diario propósito de mortificar al señor López.

Aparte de que cualquier cargo en un tren real, significa pericia muy reconocida y estimada y confianza en la lealtad de aquel a quien se le confia.

Y la publicación de estas circunstancias más es para ser agradecida que censurada. No queremos hacernos cargo de una alusión impertinente é injusta del comunicante, porque siendo agradecidos tenemos *su cunoria y buena voluntad*, y como esto lo sabe todo el mundo, el señor Bustamante a debido dejarse de comunicados y exponernos personalmente lo que él creía su agravio. Nada más.

Los catedráticos señores Carranza, Sánchez Llevot y Jaramillo, constituirán el Tribunal que ha de conceder el premio extraordinario en la licenciatura de Medicina.

El día 30 se podrán ver en los corrales de la plaza de toros el ganado que ha de lidiarse el 1.º en la corrida regia.

El médico don Leoncio Gago que tuvo a su cargo la titular de Zamayón ha reclamado del Ayuntamiento de dicho pueblo 950 pesetas que se le adeudan por sus servicios médicos.

En la cantidad de 115.000 pesetas se le han adjudicado a don Francisco de la Cruz las obras para la construcción del primer trozo de la carretera de Fuentes de San Esteban a Vitigudino.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y compañero en la prensa don Francisco Fernandez Villegas, redactor de *La Epoca*.

Tenemos entendido que en la noche del 4 de Octubre próximo se abrirá la matrícula del inmediato curso para los alumnos de las escuelas municipales de adultos, en los locales de las públicas de niños del Ateneo Salmantino y Casa de la Tierra.

Los que aspiren a dicha matrícula, deberán tener por lo menos catorce años y presentar una papeleta de un médico, en que conste que se han reavacuado dentro de los últimos ocho años transcurridos hasta el presente.

Ayer tarde acudió á la estación numeroso público para ver la llegada de la compañía del Regimiento de Burgos, que llegó á Salamanca, con bandera y música, para tributar honores á don Alfonso.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Los pintores declarados en huelga ayer han repartido la siguiente hoja al público.

Desde el 26 de Septiembre y acordado por la Sociedad de pintores decoradores y doradores, se compromete dicha Sociedad á hacer toda clase de trabajos á precios reducidos y con las garantías y condiciones que el público desea.

Por tanto, dicha Sociedad se pone á disposición del público para cumplir y hacer todos los trabajos que se le confien.

Los avisos se dirigirán al Centro Obrero (Conserjería.)

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

Los correligionarios de Barcelona han obsequiado á nuestro ilustre jefe señor Salmerón, con un magnífico album, que contiene las firmas de 10.000 mujeres republicanas. En las tapas está gravada la siguiente inscripción:

«Homenaje popular que los obreros de Barcelona tributan á don Nicolás Salmerón y Alonso para conmemorar el xxxvi aniversario de la revolución de Septiembre del 68.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Ayer se incendiaron varios guantes de celuloide, al hacer pruebas en la iluminación que esta noche lucirá en la Plaza Mayor.

Ayer se estrenó la nueva prevención municipal el célebre «Miguelito», por abusar del alcohol.

La comisión de Ledesma que ha venido á gestionar asuntos de interés para la comarca, ha obsequiado hoy con un banquete, en el Pasaje, al diputado á Cortes por aquel distrito, señor duque de Tamames.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

NACIMIENTOS

- Marceliano García Arduan.
- Maria Madrugá Sánchez.
- Damian Martín y Martín.
- Maria Somoza Muñoz.
- Josefa Marcos Ramos.
- Adolfo Hernández Salgado.
- Juan González Vicente.

DEFUNCIONES
Santiago Medina, de la Cruz.
Francisca Fuente Iglesias.
Valentin Gallego González.
Luis Sanchez.
Tomás Giménez Escudero.
Demetrio Hernández y Hernández.
Esteban Rivas López.
Carmen García Vaquero.

Teatro del Liceo

Ayer se estrenó la compañía del señor Echaide, el drama *Frou Frou*, de Victoriano Sardou.

Trabajos de otra índole reclaman nuestra atención y espacio en el periódico, por lo que no hemos de hacer de dicha obra una crítica detenida.

Tal vez, de haber sido nosotros autores del drama, no hubiéramos escrito el quinto acto, que á nuestro parecer sobra.

Más real, más verídica, más conforme con la vida es la terminación del cuarto acto, en que Gilberta, después de preguntar si ha muerto su marido, pregunta con ansiedad por la suerte del amante.

De todas maneras la obra en conjunto es buena.

La señora Aranaz encarnó verdaderamente su difícil papel, así como el señor Echaide, Valentin, Avilés y demás actores, que tomaron parte en el desempeño de la obra.

Todos los actores fueron muy aplaudidos.

Hoy estreno de **Amor salvaje** de Echegaray, y estreno del monólogo *Imitación á Frégoli*, titulado **¡Ah, Villos!**

Ferro-Quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Prof. ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»

¿Queréis la Salud?



MILANO

Depositarío: A. ROLANDO.-Barcelona

VENTA

en todas las Farmacias y Droguerías.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad, sana, abundante y nutritiva* como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje
39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

==Carruaje á la Estación==

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

de Abonos Químicos y Minerales.

de Acido sulfúrico.

de Acido nítrico.

de Superfosfatos.

de Almidones.

de Pastas para sopa.

ALMACENES

de Garbanzos (primero de Castilla).

de Sales amoniacales.

de Sales potásicas.

de Sales nítricas.

de Escorias Thomas.

de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

con una facilidad sorprendente, leía continuamente libros comprados en las ferias, le gustaba divertirse, bailar. Si alguna vez le decía que trabajara, levantaba los hombros riendo, me contestaba que no quería estropearse las manos. A los catorce años hacía perder la cabeza á los jóvenes de Collegno. Y yo me refa de sus triunfos, porque idolatraba su belleza. Loca... loca.

La Baretta sufrió una sacudida en los miembros, pareció despegarse de un sueño, miró al doctor reconociéndolo.

—¡Ah! ¿Estáis aquí? ¿Qué ha pasado? ¿Qué he dicho?

—Me hablabais de vuestra hija Susana,—dijo Julio con franqueza,—pero no me lo habéis confesado todo.

La Baretta ocultó el rostro entre las manos, y el doctor vió raras lágrimas se deslizaban entre los dedos.

Permaneció mudo, la dejó desahogar.

Un momento después, descubriendo el rostro, apareció más tranquila. En los ojos húmedos, brillaba el rayo de la inteligencia.

—He empezado,—dijo mirando á Julio,—y terminaré porque tengo fé en vos, como en la condesa Gasca. No me traicionaréis. Y después, es tan pesado tener dentro de mí este secreto. Si no me desahogo, me vuelvo loca. Y yo quiero tener mi razón, la necesito. ¿Tenéis tiempo de escucharme?

—Todo lo que gustéis. Pero ¿y si viene vuestra enfermera?

—La despediréis. Pero no creo que venga. Ha salido con su padre. ¡Pobre Clorina! Esta sería una buena muchacha, si tuviese otro padre. Pero siem-

Gemma le amaba con todo el entusiasmo de su corazón ardiente, devoto: le aceptaba con alegría como compañero de su existencia.

Al entrar en el cuarto de la Baretta, Julio se sentía conmovido, feliz. La pobre mujer estaba ya bastante mejor. No sentía ya aquellos agudos dolores al cerebro, la mente se hacía, á intervalos, más lúcida y podía estar incorporada sin experimentar aquellas terribles sacudidas en el estómago que tanto la desconcertaban.

Al ver al doctor, su semblante triste se serenó.

—Qué bueno sois viniendo á verme aún,—dijo, mientras él se sentaba junto á la cama.

—No faltaré mientras no estéis buena. ¿Cómo va hoy?

—Bastante bien; quería casi levantarme.

—Hubiera sido una imprudencia; os lo permitiré dentro de algunos días. ¿Habéis terminado la medicina?

—Todavía no.

—Es preciso acabarla. ¿Cómo habéis pasado la noche?

—Casi toda durmiendo.

—Me lo figuraba. Eso es lo que os ha hecho bien.

Tenéis necesidad absoluta de reposo.

—De trabajar es de lo que tengo necesidad.

—No penséis en eso, y os repito las mismas palabras de la condesa Gasca. Si la buena señora hubiera podido venir á veros, lo habría hecho ya; pero ya sabéis que no puede moverse de casa.

La Baretta juntaba las manos.

—La condesa ha sido mi angel protector; si no fuese por ella ya hace tiempo que me hubiesen sepultado.

Fijarse bien que os interesa
 El dueño de la CASA LIQUIDACIÓN establecido temporalmente en la calle de ZAMORA NÚMERO 24, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que siendo pocos los días que ha de estar en esta, liquida á precios baratísimos los géneros que le quedan.
 Hay trajes de paño para hombres desde 17'50 pesetas, capas de paño desde 15, fajas á peseta, corsés á 1'50 y 2 pesetas, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, chalecos de punto, velos tonilla, panteños de seda, mantones de Manila, camisas de mujer, camisas de franela y blancas para hombre, camisetitas, calcetillos, relojes despertadores, paraguas, bañes y otros varios objetos.
 Relojes de bolsillo desde cinco pesetas.
NO OLVIDAR LAS SENAS
 Calle de ZAMORA número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tintos. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figurás de Madrid

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras: invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRICULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES Y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creando por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegial, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta o setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, de Facultad, instituto ó ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

No más Hernias

Gabinete Mecanoterápico

DE MADRID

PRECIABOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que deseen consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita a Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopédicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la da.

Cartas a don Tomás Serna. Preciados, 34 y 36, Madrid.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Dorotheo Bermejo y don Marcos Cebador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1908 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑÍA.

Afuera de Santi-Spíritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

Artes Gráficas

Perfección, rapidez, economía

Clichés de fotograbado y de cinematografía, para periódicos y revistas ilustradas.

Dibujos a la aguada y a pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

PRECIO DE LOS CLICHES

Fotograbado de un centímetro cuadrado.	0,05 ptas
Mínimo.	2
Fotograbado de mancha (directo)	0,06
Mínimo.	2,50
Siluetado.	0,08
Mínimo.	3

Se responde de la calidad de los trabajos. Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haber hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día. Los encargos a S. ALONSO ALAHUJA, Concepción Jerónima, 35, Madrid.

CALENDARIO

Hoja de mañana—Día 30 de Septiembre

San Jerónimo.

Sale el sol a las 5.50 Pónese a las 17.63.

Con un movimiento brusco se pasó una mano por la frente y con aire distraído, dijo:

—¿Por qué no habéis traído hoy a aquella linda señorita que me mandó mi bienhechora? ¿Es hija vuestra?

El rostro de Julio se puso como la escarlata.

Aunque ya no era joven y los cabellos comenzaban a blanquear aquí y allá, no hubiera creído que se le pudiese tomar por el padre de Gemma.

La pregunta de aquella mujer le llegó como una punzada al corazón. Pero se recobró en seguida.

—Es mi novia,—respondió con voz firme.

—Debe ser buena, lo mismo que es bella,—añadió gravemente la Baretta;—se le ve en los ojos. Os felicito por vuestra elección; feliz la madre que la ha dado a luz.

Julio se conmovió ante aquellos francos elogios.

—Sí, es un tesoro para su madre, que es viuda y no tiene a nadie más que a ella.

La Baretta le miraba fijamente, pero el doctor comprendía por sus miradas que eran extraviadas, que la pobre mujer no debía verle.

De improviso la asaltaba una alucinación.

Con voz baja, sorda, sibilante, dijo:

—No la creáis. Los hijos son ingratos, crueles.

Las madres les defienden y no deberían hacerlo. ¿Por qué ocultarlo? La condesa Gasca lo sabe, lo saben todos. Os lo diré también a vos. También yo he sido madre. ¿Veis qué linda es mi niña? Sus ojos son cual estrellas, los cabellos la cubren como un manto, los dientes son más blancos que la leche, los labios parecen hojas de rosa. Es pequeña aun, pero ya sabe que es bella. Y yo la adoro. No tengo más que a ella en el mundo.

¿Habéis oído hablar de la explosión de caldera de una filatura de Collegno, de la cual murieron dos operarios? Uno de ellos era mi marido. Le veo aún con los miembros hechos pedazos, irreconocible. También quiso verlo mi pequeña. Yo lloraba como una desesperada. En los ojos de Susana sólo había curiosidad.

—¿Qué harán aquí de los pedazos?—preguntaba.

—Los encerrarán en una caja que pondrán debajo de tierra y ya no volverás a ver a tu pobre papá.

—Mejor; te reñía siempre que me hacías algún vestido, te decía que me echabas a perder... Ahora no te reñirá más, y yo haré lo que quiera.

Aquellas palabras, que recuerdo una a una, debieron haberme hecho pensar. Mi pobre José tenía razón. Pero yo no veía sino por los ojos de Susana: ¡Loca, loca de mí!

La Baretta continuaba hablando, deteniéndose de cuando en cuando para pasarse una mano por la frente.

Quien la hubiese visto y oído, creería que el discurso iba dirigido al doctor. Pero Julio comprendía muy bien por la mirada lúcida y fija de la pobre mujer, que su pensamiento estaba lejos de él, y que su confesión se dirigía a un ser invisible.

Se guardó muy bien de estorbarla. Tenía interés en conocer los secretos dolores de aquella desgraciada. Y después se sentía atraído por una viva simpatía hacia ella.

La Baretta continuó:

—Eduqué a Susana. Tabajaba noche y día para ella, me arrancaba la piel onza a onza para que ella fuese bien vestida comiese bien y se instruyese. En la escuela era siempre la primera. Lo aprendía todo